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МІН ДОЎГ (? — 1263)
Ва кол яго асо бы вя дуц ца за ця-

тыя спрэч кі гіс то ры каў. Сціп лыя 
звест кі, што за ха ва лі ся пра яго 
жыц цё, спа ра дзі лі шмат вер сій, а 
то і фаль сі фі ка цый. Яго аб вя шча-
лі ства раль ні кам Вя лі ка га Княст ва 
Лі тоў ска га, які ні бы та за ва я ваў за-
ход нія зем лі Бе ла ру сі і та кім чы нам 
уста ля ваў на іх ула дар ства «лі тоў-
скіх фе а да лаў». Але ні вод ны гіс та-

рыч ны да ку мент не свед чыць аб гэ тым. Больш за тое, не вя до ма, 
дзе жыў Мін доўг і што ўво гу ле азна чае яго імя, да якой мо вы яно 
на ле жыць. Так што за лі чаць яго да ле ту ві саў у нас ня ма ні я кіх 
пад стаў. Дзіў на, але пра Мін доў га толь кі ў бе ла ру саў за ха ва лі ся 
пад ан ні, дзе ён на зы ва ец ца на ва град скім кня зем. У са мім На ва-
град ку ёсць кур ган Мін доў га, які ні бы та на сы па лі на ва град цы над 
ма гі лай свай го кня зя. Кур ган і ву лі цы Мін доў га бы лі ў мі ну лым у 
Пін ску. На род ная па мяць збе раг ла факт пра жы ван ня кня зя ў На-
ва град ку. На пэў на, ра да вым гняз дом Мін доў га быў град Ру та, які 
ўпа мі на ец ца ў ле та пі се. Не каль кі на се ле ных пунк таў з наз вай Ру та 
ёсць па блі зу На ва град ка, там жа пра ця кае ра ка з та кой наз вай. 
Су па дзен не гэ тых да ных не мо жа быць вы пад ко вым.

Больш бліз кім да іс ці ны ўяў ля-
ец ца нам да сле да ван не гіс то ры ка 
Мі ко лы Ер ма ло ві ча. Пра ана лі за-
ваў шы звест кі ле та пі саў, ён прый-
шоў да вы сно вы, што ста ра жыт ная 
Літ ва зна хо дзі ла ся ў Верх нім Па ня-
мон ні, па між Мен скам і На ва град-
кам, Пін скам і Крэ вам. Пра Літ ву 
ў гэ тым рэ гі ё не пі саў і поль скі гіс-
то рык Ма цей Страй коў скі, які ад-
зна чаў, што яна «здаў на пры слу-
гоў ва ла На ва град ска му княст ву». 
Дык вось, маг чы ма, Мін доўг і быў 
кня зем гэ тай Літ вы і зна хо дзіў ся 
ў ва саль най за леж нас ці ад на ва-
град ска га кня зя Ізя сла ва. Пра мых 
звес так, як тра піў Мін доўг у На ва гра дак і стаў тым кня зем, ня ма. 
Ве ра год на, за знаў па ра жэн не ў між усоб най ба раць бе з ін шы мі 
лі тоў скі мі фе а да ла мі, ён уцёк у На ва гра дак, пры няў пра ва слаўе і 
быў вы бра ны кня зем. З на ва град скай дру жы най Мін доўг дзесь ці 
на па чат ку 50-х га доў ХІ ІІ ста год дзя за ва я ваў «усю зям лю Лі тоў-
скую». Маг ло быць іна чай, але так ці інакш На ва град ская зям ля 
зна хо дзі ла ся пад ула дай Мін доў га.

Здрад ніц кія за бой ствы, хіт расць, пад ман — ні пе рад чым не 
спы няў ся Мін доўг, каб пад на ча ліць Літ ву. Той, хто ста на віў ся на яго 
шля ху, быў за бі ты аль бо вы му ша ны па дзя ліць лёс із го яў. Уце ка чы 
знай шлі пад трым ку ў га ліц ка-ва лын ска га кня зя Да ні лы. Яму ўда ло ся 
ства рыць ка а лі цыю з Га ліц ка-Ва лын ска га княст ва, Яц вя зі, Жа мой-
ціі і Лі вон ска га ор дэ на. І па ча ла ся вай на. Каб раз' яд наць ка а лі цыю, 
Мін доўг пай шоў на хіт ры па лі тыч ны крок. Ён пад ку піў лі вон ска га 
ма гіст ра Анд рэя Сцір лан да і абя цаў яму пры няць ка та ліц тва, а ў дар 
ор дэ ну ад пі саць не ка то рыя зем лі. У сваю чар гу, ма гістр па абя цаў 
вы пра сіць у Па пы Рым ска га для Мін доў га ка ра леў скую ка ро ну. Гэ так 
і ад бы ло ся. Па па ўзра да ваў ся, што Мін доўг «спаз наў хва лу Бо жую 
і праз хры шчэн не ад ра дзіў ся», і пры слаў яму бу лу, якой аб вя шчаў, 
што «...Ка ра леў ства лі тоў скае пры мае пад пра тэк цыю апост аль-
скай ста лі цы». У 1253 го дзе Мін доўг ка ра на ваў ся ў На ва град ку на 
ка ра ля лі тоў ска га. Як і абя цаў, Мін доўг хрыс ціў ся са сва і мі ба я ра мі 
і ад пі саў ор дэ ну тое, што не на ле жа ла яму — Яц вязь, Жа мой цію, 
Дай но ву (зям лю па між Нё ма нам і вяр хоў ем ра кі На раў), Наль ша ны 

(зям ля ў ра ё не су час ных Галь ша наў, 
Ашмя наў, Крэ ва). Та кім чы нам, Лі вон-
скі ор дэн стаў са юз ні кам Мін доў га. Ад-
нак Мін доўг не пе ра мог у вай не. Да ні ла 
Га ліц кі «плениша всю зем лю Но во го-
родь скую». Да вя ло ся Мін доў гу пра сіць 
мі ру. Яго сын Вой шалк і за клю чыў гэ-
ты мір, са сту піў шы Да ні лу На ва гра дак, 
Сло нім і Ваў ка выск. Не вя до ма, у якім 
го ра дзе пра віў пас ля гэ та га Мін доўг. 
Ста но ві шча яго бы ло хіст кае. Па ган-
скае на сель ніц тва Літ вы бы ло не за да-
во ле на сва ім ула да ром-хрыс ці я ні нам, 
та му ён па каз ваў, што яго хры шчэн не 
«льстиво». Усё больш і больш пад па-
дае ён пад уплыў жа мой цка га кня зя 
Тра ня ты, які на стой ваў на вяр тан ні яго 
ў па ган ства.

Тра ня та і пад біў Мін доў га на па ход у Лат га лію і Лі во нію: маў ляў, 
абедз ве гэ тыя зям лі тра пяць у яго ру кі, бо яны хо чуць зра біц ца 
па ган ца мі. Мін доўг, спа ку сіў шы ся на шчод рыя абя цан ні, па ры вае 
з ор дэ нам і ад ра ка ец ца ад хрыс ці ян ства. Тра ня та вы ка рыс таў 
Літ ву ў вай не з ор дэ нам і вы ра шыў сам стаць ка ра лём лі тоў скім. 
У 1261 го дзе Мін доўг з вой скам прый шоў у Лі во нію. Тра ня та здра-
дзіў яму і ўвёў жа мой цаў. Ні лі вы, ні лат га лы не паў ста лі су праць 
ор дэ на. На рэш це Мін доўг зра зу меў, што Тра ня та вы ка рыс таў 
яго ў сва іх па лі тыч ных пла нах. Мін доўг му сіў змі рыц ца са сва ім 
ста но ві шчам. «Што бу дзе, тое бу дзе, я пры тры ма ю ся ўка зан няў 
Тра ня ты і жа мой таў». А Тра ня та ча каў свай го ча су. У 1262 го дзе 
ў Мін доў га па мер ла жон ка, та ды ён сі лай бя рэ са бе яе сяст ру, 
жон ку наль шан ска га кня зя Даў мон та. Тра ня та ўцяг нуў Даў мон та 
ў сваю змо ву. Каб па зба віц ца ад іх, Мін доўг у 1263 го дзе ад пра-
віў абод вух у па ход на Бранск. Але яны пе ра хіт ры лі Мін доў га. 
Даў монт вяр нуў ся на зад і ноч чу на паў на дом лі тоў ска га ўла да ра, 
за біў яго ра зам з дву ма сы на мі. Так за кон чы ла ся жыц цё пер ша га 
і апош ня га ка ра ля лі тоў ска га. Тое, што не змог зра біць ён, зра біў 
яго  сын Вой шалк.

Ві таўт ЧА РОП КА.

Да гэ та га ча су ся род мно гіх ві-
ляй чан бы туе пры го жая ле ген да, 
што пас ля та го, як у 1795 го дзе 
па ўка зе ра сій скай ім пе ра тры цы 
Ка ця ры ны ІІ Ві лей ка ста ла па-
вя то вым го ра дам, то не ўза ба ве 
яна пры еха ла сю ды, па са дзі ла 
пер шае дрэў ца ў га рад скім пар-
ку і за ла жы ла пер шы ка мень у 
пад му рак бу ду ча га аст ро га. На 
са май спра ве аб ста ві ны ўзвя-
дзен ня гэ та га ар хі тэк тур на га 
збу да ван ня зу сім ін шыя. 30 лі пе-
ня 1846 го да ім пе ра тар Мі ка лай І 
за цвер дзіў пра ект бу даў ніц тва 
ту рэм ных зам каў у па вя то вых 
га ра дах на 100 арыш тан таў. 
2 лю та га 1848 го да ў Ві лен скай 
гу бер ні на ват быў уста ноў ле ны 
асо бы зем скі збор на 12 га доў 
на ўлад ка ван не бу дын каў дзяр-
жаў ных уста ноў і тур маў.

Не аб ход насць па бу до вы но вай тур-
мы ў Ві лей цы бы ла аб умоў ле на яшчэ 
і тым, што ста ры драў ля ны бу ды нак 
аст ро га прый шоў у ава рый ны стан, 
не пад да ваў ся ўжо ра мон ту і не мог 
за бяс пе чыць на дзей ную ахо ву ся-
дзель цаў.

Быў зроб ле ны пра ект на бу-
даў ніц тва і скла дзе ны каш та рыс 
на 49 610 руб лёў 17 ка пе ек се раб-
ром. Паз ней гэ ту су му змен шы лі да 
45 232 руб лёў 83 ка пе ек. Мес ца для 
но вай тур мы абра на на той мо мант 
зруч нае, вы со кі па го рак на за ход няй 
ус кра і не го ра да, бы лой На роц кай ву-
лі цы (ця пер — ву лі ца 1 Мая). Па бу до-
ва му рава на га ту рэм на га зам ка па ча-
ла ся 16 кра са ві ка 1854 го да і іш ла на 
пра ця гу трох лет ніх пе ры я даў.

Вя дзен не бу доў лі бы ло ад да дзе на 
з тар гоў у ап то вы пад рад ві лен ска му 
1-й гіль дыі куп цу Ха і му Анг лі ну. Праз 
год ён па мёр, і за кон чыць ра бо ты 
му сі ла за ло га да валь ні ца, па ве ра ная 
ка леж ская са вет ні ца Юзэ фа Шкуль-
цец кая. Яна з го на рам вы ка на ла 
ўскла дзе ную на яе мі сію, і 1 каст рыч-
ні ка 1856 го да бу даў ніц тва ту рэм на га 
зам ка за вяр шы ла ся.

Але перш, чым за ся ляць арыш тан-
таў, вы ра шы лі асвя ціць но вы бу ды-
нак. І ад бы ло ся гэ та 15 (27) сту дзе ня 
1857 го да. Хут ка ў аст ро зе з'я ві лі ся і 
пер шыя арыш тан ты.

Пры го жы двух па вяр хо вы бу ды нак 
з дзвю ма ве жа мі па кра ях, акру жа ны 
ка мен най сця ной, уяў ляў цэ лас ны ар-
хі тэк тур ны ан самбль. На ту рэм най 
тэ ры то рыі раз мя шча лі ся ква тэ ра 
на гляд чы ка, лаз ня, ля доў ня. У пад-
валь ных па мяш кан нях аст ро га зна хо-

дзі лі ся праль ня, гаў птвах та, ква тэ ра 
вар таў ні коў, кла доў кі, ван на, кух ня, 
пя кар ня, па кой для пры ёму арыш-
тан таў. На пер шым па вер се мес ці-
ла ся шэсць адзі ноч ных ка мер, во сем 
ка мер для зня во ле ных па су до вым 
пры га во ры ма ла важ ных зла чын цаў з 
два ран і прос тых лю дзей, пе ра сыль-
ных арыш тан таў, а так са ма ла за рэт. 
На дру гім па вер се раз мя шча лі ся 
ідэн тыч ныя пер ша му па вер ху ка ме-
ры для арыш тан таў жа но ча га по лу, 
ла за рэт і ап тэ ка.

У па чат ку чэр ве ня 1857 го да ў Ві-
лей ку па ра цэ Ві лія пры плы ла на ву-
ко вая экс пе ды цыя. Вось як за на та-
ваў свае пер шыя ўра жан ні яе кі раў нік 
граф Кан стан цін Тыш ке віч: «...Пас ля 
ганд лё вых — люд ных і шум ных пры-
ста няў, па чы на ец ца ін шая Ві лія: са-
мот ная, па ну рая, з ніз кі мі пус тэль ны мі 
бе ра га мі. Не ча ка на па-над бе ра га вой 
лі ні яй, на ўзгор ку з'яў ля ец ца ней кі бе-
лы аб' ект, які з гэ та га мо ман ту ўжо не 
зні кае з на шых ва чэй, на ват ка лі мы 
мя ня ем на пра мак. І чым блі жэй мы 
пад плы ва ем, тым яс ней ба чым, што 
бе лая кроп ка — гэ та но вая па бу да ва-
ная ві лей ская тур ма, адзі ная му ра ва-
ная па бу до ва ў гэ тым го ра дзе».

У 1964 го дзе тур ма ў Ві лей цы пе-
ра ста ла іс на ваць, у бу дын ку, пас ля 
ня доў га га ра мон ту, раз мяс ціў ся ан-
ка ла гіч ны дыс пан сер.

За сваю 100-га до вую гіс то рыю праз 
змроч ныя ка зе ма ты ві лей скай тур мы 
прай шлі сот ні ты сяч пад след ных і зня-
во ле ных, тут ра зы гры ва лі ся ча ла ве-
чыя дра мы і тра ге дыі. За ўсю гіс то рыю 
тур ма ба чы ла ня ма ла і вя до мых асоб. 
Паэ ты Ва лян цін Таў лай, Алесь Дуб ро-
віч, Анд рэй Ка пуц кі, Ган на Но вік ад-
бы ва лі тут роз ныя тэр мі ны па ка ран ня 
за ак тыў ны ўдзел у пад поль ным ру ху 
За ход няй Бе ла ру сі. Ме на ві та тут, у ту-
рэм ных сце нах, В. Таў лай па чаў пі саць 
паэ му «Мы ап ты міс ты».

Сум ны і тра гіч ны след па кі нуў у на-
шай гіс то рыі пе ры яд ста лін ска га та-
та лі тар на га рэ жы му. Ад ра зу ж пас ля 
ўступ лен ня Чыр во най Ар міі ў За ход-
нюю Бе ла русь па ча лі ся па лі тыч ныя 
рэ прэ сіі ў ад но сі нах да «контр рэ ва-
лю цый ных, ан ты са вец кіх, на цы я на ліс-
тыч ных эле мен таў». Ту рэм ных ка мер 
не ха па ла, і зня во ле ных раз мя шча лі 
прос та ў два ры. 6 каст рыч ні ка 1939 
го да быў арыш та ва ны і 13 жу дас ных 
ме ся цаў пра вёў у ві лей скай тур ме 
Аляк сандр Ула саў, пер шы рэ дак тар 
пер шай бе ла рус кай га зе ты «На ша 
Ні ва», а так са ма «Са хі», «Лу чын кі» і 
ін шых вы дан няў.

Да лей свае кры ва выя і больш маш-
таб ныя спра вы пра цяг ва лі на цыс ты. 
Ту рэм ны двор стаў мес цам ма са ва га 
зні шчэн ня ва ен на па лон ных, пар ты-
зан, пад поль шчы каў і мір ных жы ха-
роў. Па па да зрэн ні ў су вя зі з пар ты-
за на мі два тыд ні ў ві лей скай тур ме 
пра вёў Ба рыс Кіт — су свет на вя до мы 
ву чо ны. Ён быў свед кам, як кож ны 
дзень гіт ле раў цы вы во зі лі на рас стрэл 
вяз няў тур мы.

Сён ня цяж ка кан ста та ваць і ра біць 
кан чат ко вы вы вад, ах вя ра мі чы іх рук 
ста лі ў роз ныя га ды, ча сам ні ў чым 
не ві на ва тыя вяз ні ві лей скай тур мы, 
для мно гіх з якіх ту рэм ны двор стаў 
апош нім жыц цё вым пры тул кам.

У 1995 го дзе на га рад скіх мо гіл ках 
«Ляс ныя», не па да лё ку ад ува хо да, 
уста ноў ле ны вя лі кі драў ля ны крыж, 
а по бач — ва лун, на якім вы се ча ны 
сло вы: «Ра туй нас, Хрыс це, лё су па-
кут ні каў, за му ча ных і рас стра ля ных у 
тур ме ві лей скай за час іс на ван ня яе. 
Даб ра слаў, Бо жа, ду шы па лег лых ай-
цоў, бра тоў і сяс цёр на шых, ім ён якіх 
па куль не ве да ем».

Гэ тым, на пэў на, па стаў ле на апош-
няя кроп ка ў гіс то рыі ві лей скай тур мы.

Воль га КО ЛА СА ВА
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Пра мых звес так, 
як тра піў Мін доўг 
у На ва гра дак 
і стаў тым кня зем, 
ня ма. Ве ра год на, 
за знаў па ра жэн не 
ў між усоб най 
ба раць бе з ін шы мі 
лі тоў скі мі 
фе а да ла мі, ён 
уцёк у На ва гра дак, 
пры няў 
пра ва слаўе і быў 
вы бра ны кня зем.

Па па ўзра да ваў ся, 
што Мін доўг «спаз наў 
хва лу Бо жую 
і праз хры шчэн не 
ад ра дзіў ся», 
і пры слаў яму бу лу, 
якой аб вя шчаў, 
што «...Ка ра леў ства 
лі тоў скае пры мае 
пад пра тэк цыю 
апост аль скай 
ста лі цы».
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Ка лі за мак... тур ма
160 га доў та му ў Ві лей цы бы ла асве ча на пер шая ка мен ная па бу до ва

Та па ні міч най ка мі сі яй для гэ тай мэ ты абра на 16 ву ліц у 
ста рым го ра дзе, якія ра ней ме лі ін шыя наз вы. Як рас ка заў 
«Звяз дзе» член ка мі сіі, за гад чык ад дзе ла Гро дзен ска-
га гіс то ры ка-ар хеа ла гіч на га му зея Анд рэй ВАШ КЕ ВІЧ, 
не ка то рыя з іх змя ня лі шыль ды па не каль кі ра зоў. На прык-
лад, сён няш няя Са цы я ліс тыч ная ў роз ныя ча сы на зы ва-
ла ся Та тар скай, Га ро ха вай, Бан ка вай. 
Бы ла яна яшчэ і Бас няц кай, бо тут жы-
лі па лі цэй скія, якіх пры во зі лі з Бос ніі, 
а яшчэ ра ней гэ та ву лі ца на зы ва ла ся 
імем Ві таў та, вя лі ка га кня зя ВКЛ. Су-
час ная ву лі ца Свярд ло ва не ка лі на зы-
ва ла ся Кур ган най. Ёсць звест кі, што 
тут вы сіў ся кур ган, які быў зруй на ва ны 
пад час бу даў ніц тва чы гун кі. Ці ка ва, 
што ў Грод не ў 20-я га ды бы ла на ват 
ву лі ца, якая на сі ла імя аме ры кан ска-
га прэ зі дэн та Гу ве ра, з якім звя за на 
гу ма ні тар ная да па мо га жы ха рам Ус-
ход няй Еў ро пы.

«Звест кі аб гіс та рыч ных на звах 
гро дзен скіх ву ліц збі ра лі ся апош нія 
10 га доў, — па тлу ма чыў Анд рэй Ваш-
ке віч, — над гэ тым пра ца ва лі та кія 
на шы гіс то ры кі, як Юрый Гар дзе еў, 
Алесь Гос цеў, Ві таль Кар ня люк, Юрый 
Са япін, які, на жаль, ня даў на па кі нуў 
нас. У по шу ку ста ра жыт ных на зваў 
да па маг лі фон ды на ша га му зея, дзе 
са бра ны ба га ты кар та гра фіч ны ма-
тэ ры ял».

Бы ло вы ра ша на, што да дат ко выя звест кі пра ву лі цу 
па він ны быць на бе ла рус кай мо ве. Гэ та па тра ба ва ла 
пэў на га ча су, каб вы ве рыць пра віль насць іх на пі сан-
ня. Акра мя наз вы, ука за ны пе ры яд яе ўжы ван ня. Па 
фор ме шыль ды на гад ва юць таб ліч кі на гіс та рыч ных 
аб' ек тах.

Пер шая з'я ві ла ся на ву лі цы Са вец-
кай, якую мож на назваць рэ кард смен-
кай па коль кас ці на зваў. Нам вя до ма 
пра пяць — Ві лен скі гас ці нец, Ві лен ская, 
Гім на зі яль ная, Са бор ная, Да мі ні кан-
ская. На чар зе — улад ка ван не таб лі-
чак на ву лі цах Кар ла Марк са, Кі ра ва, 
Урыц ка га, Ажэш кі, Вя лі кай Тра ец кай, 
Га рад ні чан скай. Ад казвае за ўста ноў ку і 
вы раб шыль даў га рад ская жыл лё ва-ка-
му наль ная гас па дар ка. А ідэю пад ка за лі 
са мі жы ха ры, якія вый шлі да га рад скіх 
ула даў з ад па вед най пе ты цы яй.

Па куль раз мо ва ідзе пра 16 цэнт-
раль ных ву ліц, ра бо ту на якіх пла ну-
ец ца за вяр шыць да па чат ку ту рыс-
тыч на га се зо на. Ёсць на мер аздо біць 
шыль да мі з гіс та рыч ны мі наз ва мі яшчэ 
ка ля 30 ву ліц Грод на. Ра зам з гэ тым 
рых ту юц ца да ўста ноў кі ін фар ма цый-
ныя стэн ды з ары ен ці ра мі га лоў ных 
ар хі тэк тур ных пом ні каў, якія бу дуць 
пра дуб лі ра ва ны на анг лій скай мо ве.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
margo@zviazda.by

НА ПЕ РАД, У МІ НУ ЛАЕ
Да ту рыс тыч на га се зо на ў Грод не з'я вяц ца шыль ды з гіс та рыч ны мі наз ва мі 

ву ліц на бе ла рус кай мо ве

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.


